LA RENALISSANCE

EMERGENCE

Tartaglia publie sa méthode de résolution des équations du 3¢me degré

dans les QUESITI sous forme d’un poeme.

Quand le cube aupres des choses
Est égalé a un quelcongue nombre discret
Trouve en lui deux nombres différents
Alors tu prendras pour habitude
Que leur produit soit toujours égal
Au tiers cubé des choses exactement
Ensuite le reste général
De leurs racines cubigues bien soustraites
Sera égale a ta chose principale
Dans le deuxieme de ces actes
Quand le cube reste seul
Tu observeras ces autres contrats
Tu feras du nombre deux parties
En sorte que 'une par l'autre produise
nettement
Le tiers cubé des choses exactement
De celles-ci ensuite, par une regle commune
Tu extrais les racines cubigues jointes
ensembles
Cette somme deviendra ton principal résultat
Ensuite le troisieme de nos comptes
Se résout avec le second si tu regardes bien
Parce-que par nature ils sont presque liés
J‘ai trouvé ces choses sans lenteurs
En mille cing cent trente quatre
Avec des fondements forts et certains
Dans la cité entourée par la mer.

Extrait de « Quesiti et inventione diverse »
Premiere édition (Venise, 1554).
Bibliothegue de I’Alcazar, Marseille.

Traduction en francais de la m‘éthode de
résolution des équations du 3¢me degré.

Extrait des Quesiti XXXV u

DES MATHEMAITIQUES
TARTAGLIA ET CARDAN

1 cube plus 3 choses égaux a 10
Revient a résoudre I'équation

soitu-v =10 et uv =(§)3=1

et la solution positive de cette équation
=v26 +5 etdoncv =+26-5

Une solution au probleme posée est donc

x° = pX +dg +] OTOS N~
g=u-+v T R e R
uv =
(p/3)
Ju +3v
= X

X% +qg=px

Traduction en langage
algébrigue moderne

x3 + 3x = 10.

p=3etqg=10

On a donc u-v = 10 et
v=%soitu—%= 10
donc u est solution de
u2- 10u-1=20
Le discriminant vaut 104

est :

X = YV26+5— V26 — 5

1 cube et 6 positions sont égales a 20

revient a résoudre |'équation
x3 + 6x =20

Prendre la troisieme partie de 6 : 6/3 = 2
Dans le résultat du cube, le resultat est 8 : 23 =8

Deux nombres demi comme 10, en 100 :

20/2 = 10et 102 = 100

100 et 8 se rejoignent devient 108 : 100+8 = 108

Prendre la racine de ce qui est R108 : v108

Vous allez ajouter un autre 10, la moitié du nombre :

v108 + 10

Il faut soustraire la méme quantité a I'autre :

v108 — 10

Prendre-la_racine cubique de ces 2 bindmes et les soustraire

V108 + 10 - V108 — 10

Extrait de Artis magnae sive de regulis algebraicis
Bibliothegue de I’Alcazar, Marseille
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